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Sárvári és Felsővidéki 

G-JEtÓF SZÉCttJEHsTiri BÉIJA. 

0 Méltóságának, 

a Magyar Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagjának, 
főrendiházi tagnak 

a keletázsiai utazáson ejjtjütt töltött evek emlékéül és mély hálája jeléül 

ajánlja 

a szerző. 



Magyarország, fekvésénél fogva, keveset közlekedik az oczeá-
nokon, és, szemközt más népekkel, kevés része van messze eső 
világrészek és országok felkutatásában s ismertetésében. 

Széőheiiyi Béla grófnak azért hervadhatatlan érdeme, 
hogy tudományos expedicziót vezetett Khma legérdekesebb és 
legkevésbbé ismert részeibe; a magyar nemzetnek ekképen módot 
és alkalmat szolgáltatott, hogy résztvegyen a művelt népek kul­
turális munkájában. 

Ezen tudományos utazás egyik örvendetes eredménye e mű 
is, melyet a K.M. Természettudományi Társulat ezennel közre­
bocsát. 

Lóözy Lajos} műegyetemi tanár, hivatott tagja volt amaz 
expedieziónak. Ezen utazása alapján irta könyvét, «A Khinai 
birodalom természeti viszonyainak és országainak leírása», 
melyet kiadás végett Társulatunknak ajánlott volt fel. 

Társulatunk jól ismerte ugyan egy terjedelmes, illusztrált 
földrajzi munka kiadásának nehézségeit és költséges voltát, 
mindamellett mégis elvállalta a műnek kiadását, mert nem 
akarta, hogy magyar irónak ily jeles eredeti műve, kiadó hiányá­
ban, elenyészszék; és mert remélte, hogy a magyar olvasó közön­
ség örömmel fogadja e könyvet. 

Örömmel fogadja, mert a magyar nép szereti megismerni a 
távoli földeket és népeket; melegen érdeklődik a természet 
nyilvánulásai s más népek sorsa iránt. Ez a könyv pedig egy 
messze eső, nagy és kevéssé ismert országot, egy mesés korú és 
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csodálatos szokású nép hónát irja le, a mely ország és népe 
hivatva van a legközelebbi jövő politikai kérdéseiben, sőt talán 
hazánk sorsának fejlődésében is befolyást gyakorolni. S Társu­
latunk különben sem adott eddig földrajzi munkát könyvkiadó 
vállalata aláíróinak. Másrészt szívesen veheti a magyar olvasó 
ezt a könyvet, mert hazánkfia saját tapasztalatai alapján, a köz­
vetetten megfigyelés hitelességével és melegével szól benne az 
olvasóhoz. 

Társulatunk szívesen hozott áldozatot, hogy ez a derék ere­
deti mü megjelenhessék. Nem kiméit költséget, hogy dísze és 
érdekes volta illusztrácziókkal növeltessék; és gazdagította a 
könyv tudományos értékét azzal, hogy Khinának Lóczytól készí­
tett eredeti és új térképét csatolta hozzá. Megnyugvással és 
bizalommal tekint Társulatunk eme kiadványának sorsa elé, 
mert a magyar olvasó közönség méltatásában sohasem csa­
latkozott. 

Budapest, 1886. június hó. 

Fodor József 
riao titkai'. 
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ATERMÉSZETVIZSGÁLÓ nein táplálhat forróbb vágyat annál, hogy alkalma 
nyíljék valami oly nagyobb utazásban résztvenni, mely őt a Föld­

nek ismeretlen, vagy a szakmája szempontjából még ki nem kutatott vidé­
keire vigye, a hol lépten-nyomon új tapasztalatokat gyűjthet, s észlelései­
vel előbbre viheti a tudományt. 

En szerenesésnek mondhatom magamat, hogy e vágyam megvaló­
sult, midőn gróf SZÉCHENYI BÉLA rég tervezett keletázsiai utazására 
kísérőül felszólított. Budapestet 1877 november utolsó napjaiban hagytam 
el s közel harmadfélévi távollét után 1880 május hó 1-én érkeztem vissza 
kiindulásom helyére. 

Gróf SZÉCHENYI expedicziójának Széntkatolnai BÁLINT GÁBOR, elindu­
lásunk idejében a budapesti tudomány egyetemen a keleti nyelvek magán­
tanára, továbbá KREITNER GUSZTÁV, közös hadseregbeli főhadnagy—jelen­
leg tartalékos osztrák Landwehr százados és osztrák-magyar konzul 
Japánban — voltak a tagjai, a kikhez harmadik kísérőül én csatlakoztam. 

BÁLINT mint nyelvész jött velünk; KREITNER feladata a földrajzi 
helymeghatározások és az utazási térképek elkészítése volt; reám pedig 
a geológiai észlelések és a természetrajzi gyűjtések voltak bízva. 

Gróf SZÉCHENYI áldozatkészségéből külön-külön csoportokban India, 
Jáva, Japán és Dél-Khina egyes vidékein élvezetes ós tanulságos kirándu­
lásokat és utazásokat téve, az expecliczió tulajdonképeni czélja, Khinának 
nyugati határai felé 1878 november 8-án indultunk el Sang-hai-ból. Gróf 
SZÉCHENYI ekkor már csak harmadmagával volt; mert BÁLINT GÁBOR-t 
Sang-hai-ban súlyos betegség lepte meg s az orvosok haladéktalan vissza­
utazást ajánlottak neki. 

Kliina belsejében, távol az európai telepektől és az európai kényelem 
eszközeitől, gróf SZÉCHENYI expedicziója teljes 14 hónapot töltött. 

A tulajdonképeni Khinának nyugati határait oly terjedelemben mint 
ő, tudományos utazó eddigelé még nem járta be. 
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Gróf SZÉCHENYI expedieziójának tudományos eredményei nem sokára 
megjelennek. A tudományos világ majd megfogja ítélhetni belőlük a lel­
kes vállalkozás sikerét és az útitársak munkásságát. 

De az efféle eredményekből, a speeziális kutatások e szakszerű fel­
dolgozásából, a dolog természeténél fogva, igen kevés szokott a nagyobb 
közönség elé is eljutni. 

Visszaérkezésünk alkalmával több felől nyilvánult az az óhajtás, vajha 
a Széchenyi-expediczió útjáról és viszontagságairól, éleményeiről és ered­
ményeiről a művelt magyar közönség is hallhatna egyetmást, az a közön­
ség, mely az expedicziót létrejöttének csírájától kezdve oly élénk és őszinte 
érdeklődéssel kísérte, mely visszaérkezésekor nagyérdemű vezetőjét és 
tagjait az igazi rokonszenvnek oly hálára kötelező meleg nyilvánításával 
fogadta és tüntette ki. 

E jogos kívánságnak a magam részéről igyekeztem hova-hamarább 
legalább előleges tájékoztatással megfelelni abban az előadásban, melyet 
«Gróf SZÉCHENYI BÉLA expedicziójáról Khinában és a tibet-khinai hatá­
ron» czímen a Kir. m. Természettudományi Társulat népszerű estélyen, 
18S0 május hó 14-én tartottam volt, megismertetvén benne az expediczió 
útirányait s jártának, keltének főbb mozzanatait.* Ezt az előadást rövid 
időn néhány más, többé-kevésbbé közérdekű előterjesztés követte a Magyar­
honi Földtani Társulat, a Magyar Földrajzi Társulat, az aradi Kölesey-
egyesület, a szolnoki Ipartársulat stb. ülésein, melyeknek egy része az illető 
társulatok folyóirataiban, a Földtani Közlönyben s a Földrajzi Közlemé­
nyekben és a Budapesti Szemlében jelent meg. De magam is éreztem, hogy 
a művelt magyar közönség várakozását mindezekkel még távolról sem 
elégítettem ki; hozzájárult ehhez, hogy a magyar közmívelődés és tudo­
mányosság illetékes tényezői szinten buzdítottak az utazásnak, uti tapasz­
talatainknak népszerű alakban való kimerítőbb megírására. 

E nagybecsű buzdításoknak s egy szűkebb baráti kör mind megújuló 
felszólításainak engedve, kezdetben egy népszerű utazási leírást terveztem 
és előrajzával fölkerestem a fővárosi könyvkiadó intézetek legkiválóbbjait. 
De egyikök sem vállalkozott rá, hogy a tervezett munkát számos eredeti 
rajzzal illusztrálva, oly alakban kiadja, mint én óhajtottam. 

E kísérletek sikertelenségéről értesülve, tudományosságunk vezér-
férfiai arra buzdítottak, hogy forduljak a Kir. magyar Természettudományi 
Társulat könyvkiadó vállalcttához. Örömmel fordultam oda s örömmel 

* Megjelent a Népszerű Természettudományi Előadások Gyűjteményében 
III. kötet, 23. füzet. Budapest, 1880. 
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jelentem ki3 hogy e társulat vezérei tervezett munkám elfogadására az 
előrajz áttekintése után azonnal kilátást nyújtottak. 

E közben több hónap telt el; és mire megizmosodott abbeli remé­
nyem, hogy népszerű munkámnak csakugyan lesz kiadója, KEEITNER 

főhadnagynak a Széchenyi-expedicziót népszerűen ismertető terjedel­
mes művéből az első füzetek már megjelentek^ sőt magyarra is lefor­
díttattak.* 

Ezzel el volt zárva előttem az út, hogy gróf SZÉCHENYI utazását 
elbeszéljem, minthogy ez jórészt nem eléggé okadatolható ismétlése lett 
volna KREITNER szépen és alaposan megirt munkájának. Más irányban 
törekedtem tehát abbeli kötelességemnek megfelelni, mely reám mint 
gróf SZÉCHENYI expedicziójának magyar tagjára háramlott; s hogy mégis 
adhassak ebből az utazásból eredő népszerű könyvet a művelt magyar 
közönség kezébe: a Khinai birodalom földrajzát irtam meg. 

Ebben mesterül RicHTHOFEN-t választottam. Magyar mintaképekül 
HUNPALVY JÁNos-nak A magyar birodalom természeti viszonyainak leírása 
és az Egyetemes földrajz I. kötete (Déleurópa) szolgált. Munkám meg­
írásánál azonban nem csupán saját tapasztalataimra szorítkoztam, hanem 
figyelembe vettem azt a rendkívül terjedelmes, több százados, sok nyelvű 
irodalmat is — legalább túlnyomó részét — mely Khináról megvan. 

Ez irodalom gazdag voltának teljes megismerésére csak munka köz­
ijén jutottam. Sokoldalú egyéb elfoglaltságom mellett ez okozta a munka 
megjelenésének késedelmét is. De az irodalmi tanulmányokból mind job­
ban meggyőződtem egyszersmind arról is, hogy a khinai birodalom föld­
rajzának ujabb megírása az irodalomban hiányt pótló lehet. 

A 18-ik századtól, mikor KANG-HSZI ós KIEN-LUNG khinai császárok 
pártfogása alatt tudós jezsuiták a birodalmat minden irányban beutazhat­
ták és a birodalom térképét elkészítettek, Khina geográfiája parlagon hevert. 
A birodalom belső részei sokáig tilalmasak voltak az európai utazóknak. 
Csak a Tien-csin-i ós Peking-i (1859 és 1860) békekötések ós a Csi-fu-i 
egyezmény (1875) óta nyilt meg újra az ázsiai kontinens egy nagy része 
az európai kutatás előtt. 

* Gróf Széchenyi Béla keleti utazása India, Japán, China, Tibet és Birma 
országokban. Irta Kreitner Gusztáv cs. és k. főhadnagy. Szerző által egyedül jogo­
sított kiadás. Budapest, 1882. 

Német eredetije ily czímen jelent meg: lm fernen Osten» Eeisen des 
Grafen Béla Széchenyi in Indien, Japán, China, Tibet und Birma in den Jahren 
3877—1880. Von Gustav Kreitner k. k. Oberlieutenant und Mitglied der Expe-
dition. Wien, 1881. 
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KICHTHOÍEN és PBZSEVALSZKIJ bámulatos utazásai ós az indiai benszü-
lött topografüsok, az álruhában utazó pönditek fölfedezései az utolsó két 
évtizednek a vívmányai. Az említett két tudós utazón s a geográfia ama 
névtelen napszámosain kívül az angol és orosz utazók egész sorát említ­
hetném, kik a khinai birodalom földrajzát lényegesen bővítették. Ezeket 
az elszórt eredményeket, köztük becsesebbnél-becsesebb adatokat mind­
eddig senki sem foglalta össze! 

Du HALDE (1735), DAVIS (1836) és WILLIAMS WELLS (1848)* mun­
káinak megjelenése óta a földrajzi irodalom híjával van a khinai biroda­
lom kimerítőbb általános leírásának. Ugyanez mondható a Khinát ábrá­
zoló térképekről is. WILLIAMS WELLS azon térképén kívül, mely «The 
middle Kingdomw czímű maradandó becsű terjedelmes munkájához van 
mellékelve; továbbá, leszámítva a STANFORD hiányos térképét, nincs a 
kartográfiai irodalomban olyan munka, mely a Khinai birodalmat egész 
terjedelmében ábrázolná. 

A felsorolt térképek azonfelül az utolsó két évtized fölfedezéseit 
nem foglalják magukban. Az imént említett régibb művekben a biro­
dalom geográfiai és topográfiai leírása hiányos, bár a khinai nemzet tár­
sadalma, szokásai, kormányzata és politikai intézményei több helyütt 
alapvető módon vannak bennök előadva. 

Az a kérdés lebegett tehát előttem, vájjon nem eltévesztett czél-e, ha 
én a Széchenyi-expediczión szerzett tapasztalataimat eme szerteszórt ada­
tok beleillő részével kiegészítve, a Khinai birodalomnak földrajzi és termé­
szeti viszonyait megismertetem s egyszersmind e távoli nagy birodalom új 
térképét is elkészítem ? — Es arra a meggyőződésre jutottam s illetékes 
férfiak is biztosítottak, hogy ez nem eltévesztett czél. En tehát legott mun­
kához fogtam, s azt tűztem ki feladatomul, hogy a Khinai birodalom 
földrajzi könyvét megírom és térképét elkészítem a művelt magyar kö­
zönség használatára. 

Munkám tárgya ennélfogva tisztán geográfiai, de ennek a szónak 
tág és tartalmas értelmében véve; nem csupán Khina földének külön 
alakzatával és topográfiájával foglalkozik, hanem lakóinak életviszonyait 
is tekintetbe veszi és történetük fejlődését a földrajzi föltételek szem­
pontiából is megvilágítani törekedik. 

A mellékelt térkép szintén eredeti munka, mely gróf SZÉCHENYI 

expedicziójánakvívmányainkívül, melyeket a KREITNER századostól fölvett 

* WILLIAMS kitűnő munkája három újabb, csaknem változatlan kiadást ért 
és még jelenleg is a legjobb általános munka Khináról és lakóiról. 
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és rajzolt térképekről vettem át, azt is felöleli, a mit az 1885. év végéig 
a földrajzi irodalom ujat hozott. 

Meglehet, hogy e könyv első részét, mely a khinai birodalom íiziogra-
fiáját általánosságban tárgyalja, az olvasók egy része nem találja elég 
népszerűnek. De erre nézve szolgáljon mentségemül, hogy ennek a rész­
nek mellőzése tudományos tekintetben csonkának, hiányosnak hagyta 
volna munkámat. A ki az első rész tizenkettedfél ivét, mint reá nézve 
érdektelent, olvasatlanul lapozza is végig, reménylem, kárpótlást fog találni 
a kötetnek többi négyötöd részében, mely a tartományok és mellékorszá­
gok leírását s részben etlmografiáját nyújtja ós anyagát gróf SZÉCHENYI 

expedicziójának egyenes tapasztalásaival világítja meg. 
Szerettem volna e munkához — mely különben magában véve is 

teljes egész s tárgyát befejezi és a kitűzött irányban kimeríti — még egy 
kötetet csatolni, mely a khinaiak történetét, kormányzatát, ethikáját, tár­
sadalmi szokásait stb. foglalta volna magában. A hozzá való tanulmányo­
kat meg is tettem, sőt a munka java része meg is van írva. Beláttam azon­
ban, hogy ezeknek a viszonyoknak ismertetése már nem illik egészen bele 
a természettudományi könyvkiadó vállalat programmjába és keretébe. 
De beláttam azt is, hogy munkám kiadása már is oly áldozatokat követelt, 
a minőket magyar munkára még aligha fordítottak; a á<)() kép ós a térkép­
melléklet kiállítása oly összegeket emésztett föl, a minőre a tervezgetés 
alkalmával távolról sem számítottunk. Ily körülmények között a munkát 
meg egy kötettel megtoldani, mely tárgyánál fogva nem is természettudo­
mányi, ós az immár befejezett kötettől úgyszólván független munka, a 
könyvkiadó vállalat pénztárának terhére nem volt kívánatos. Nem mondok 
le azonban egészen arról, hogy néhány óv múlva a távol kelet ős kultur-
nemzetének szocziologiáját is meg ne írjam s a reánk nézve sok hasznos 
tanulsággal kínálkozó viszonyok ismertetését is a művelt magyar olvasó 
közönség kezéhez ne szolgáltassam. 

Mély hálámat fejezem itt ki mindenekelőtt gróf SZÉCHENYI BÉLA 

ő méltóságának, kinek az alkalmat köszönhetem, mely e könyv megírásá­
hoz vezérlett; az ő jóváhagyása s buzdítása kísért és serkentett abban a 
fáradságos munkában, melyet nekem a könyv érdekében felvállalt tanul­
mányok sokféle egyéb elfoglaltságom mellett okoztak. 

Köszönetet mondok e helyen is mindazon férfiaknak, kik öt évig 
tartó munkálkodásomban tanácsosai s tettel segítettek; különösen VÁMBÉRY 

ÁRMIN és HUNFALYY JÁNOS egyetemi tanár urak iránt érzem magam lekö­
telezettnek, nemkülönben HUNFALVY PAL főrendiházi tagnak és a Magyar 
Tudományos Akadémia könyvtárosának, ki az akadémia könyvtárába 
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kiváló jóakarattal beszerezte mindazt a hiányzó könyvet, mely tanulmá­
nyaimhoz szükséges volt. Nagy köszönettel tartozom a Kir. m. Termé­
szettudományi Társulat választmányának és a könyvkiadó vállalat intéző 
bizottságának, hogy munkámat oly páratlan áldozattal kiadta. Büszkén 
állíthatom, hogy hasonló geográfiai munka, melynek 200 illusztrácziója 
közt 70 az eredeti rajz és hozzá egy drága térkép van mellékelve, magyar 
nyelven eddigelé nem jelent meg. Köszönetet mondok HOPI> FRRENCZ 
úrnak, a ki a Föld körül tett utazásából hozott fényképei közül lerajzo­
lásra s. vázlataim kiegészítésére számosat átengedett. A térképnek díszes 
és pontos kiállításáért a bécsi cs. és kir. katonai földrajzi intézetnek 
tartozom hálával. Az intézet igazgatója, báró WANKA J. altábornagy és a 
topográfiai osztály főnöke, valamint HENNIG őrnagy lekötelező szívességgel 
működtek közre, hogy a térkép mentől tökéletesebben sikerüljön. 

Minden fáradságom daczára, melylyel e könyv megírásában arra 
törekedtem, hogy alapos ismereteket nyújtsak, jól ismerem munkám 
hiányait és alaki hibáit. Ezek iránt az olvasónak jóakaratú elnézését kérem. 
Ha a művelt magyar olvasó közönség érdeklődését Belső- és Kelet-Ázsia 
geográfiája iránt könyvemmel némileg kielégítendem, ugyczeloni el UWA 
érve és fáradságom megjutalmazva. 

Budapesten, 1886 június hó :5-án. 
Lóazf/ hajon. 



ELSŐ KÉSZ. 

KHINA TERMÉSZETI VISZONYAINAK 

ÁLTALÁNOS LEIKÁSA. 



I. FEJEZET. 

A KHINAI BIRODALOM ÁLTALÁNOS ÁTTEKINTÉSE. 

I. 
Fekvése, neve, nagysága, határai; a lakosok létszáma, a tulajdonképeni Khina felosztása? 

városainak jegyzéke; mellékországok. 

AKHINAI birodalom jelenlegi terjedelmében az ázsiai szárazföldnek 
közel egyharmadát foglalja el; általános alakja háromszög, melynek 

oldalait képezik : keletről és délkelet felől .20 szélességi fokon keresztül 
a tengerpart, délről és délnyugatról a dél-khmai felföld, a Himalája és a 
Pámir felföld, észak-nyugatról pedig a Tian-san és az Altáj hegység. Az 

Irodalom: Ohinese Eepository (Canton 1833—1851. 20 kötet.) I. köt. 33., 
113., 170., 347., 385. lap. XI. köt. 44. lap. XIII. köt. 320., 357., 418., 478., 513., 
561. lap. 

BfiHM E. és WAGNER H. Die Bevölkerung der Erde. Geogr. Mittheilungen. 
Ergánzungshefte VIIL, IX., XII. ós XY. köt. 

WILLIAMS W. The Middle Kingdom. New-York, 1876. I. köt. 1. fej. 
EEOLTJS ELISÉE. Nouvelle Geogr. Universelle, Paris, 1881. VII. kötet 

641. lap. 
SACHAROFF J., Historisclie Übersiclit der Bevölkerungsverhaltnisse Khina's. 

Arbeiten der k. russ. Gesandtsch. zu Peking über Khina. Berlin, 1858. II. kötet, 
129. lap. 

YULE H. Cathay-and the way thither. — Marco Polo, 1. kiadás. 
BICHTHOFEN F. China. Berlin, 1877. I. kot. 
Ja-sih-tung-pu-jü-ti-tu. (A keleti föld összeségónek — a tulajdonképeni Khi-

nának és Japánnak — térképe.) Tiszta metszésű, rézmetszetű khinai térkép, melyet 
a Sang-hai-i «Sen-paoy> czímű khinai újság szerkesztősége 1876-ban Tokióban (Jedo) 
Japánban nyomtattatott. E térképnek egy példányát FARAGÓ ÖDÖN iir ajándékából 
bírom. Mindazokról a helyekről, a honnét európai utazók leírásai még nincsenek, 
ennek a khinai térképnek adatait alkalmaztam térképem szerkesztésénél. 

Lóczy L.: Khina és Népe. I. 1 
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így körülírt területen a földön ismert legkülönfélébb természeti viszonyok 
találhatók. A minő termékeket a forró, mérsékelt és szubarktikus növény­
zet, az alföldek, a hegységek és a puszták nyújthatnak, azokat a khinai csá­
szár mind a saját birodalmából szerezheti meg. Nagy folyói a legkényel­
mesebb közlekedéssel látják el a birodalmat, észak-nyugati határán pedig 
a sivatag és lefolyás nélküli magas vidékek olyan természetes határokkal 
környezik a tulaj donképeni Khinát, hol a khinai dinasztiák hatalma min­
dig emelkedett és letűnt, melyek a tengernél is jobban megvédik az ide­
gen foglalástól. A történet bizonysága annak, hogy a khinai trón, ter­
mészettől kijelölt ura volt Belső-Ázsiának, melynek kulcsait Kan-szuh és 
San-hszi löszterűletein 3000 év óta birja ott, hol a búzatermő vidékek 
fokozatos átmenetet képeznek a Góbi vagy Sámo sivatagba. 

E helyzetének, nagy meridionális kiterjedésének és függélyes tago­
zatának köszönheti Khina, hogy népei minden szükségleteiket saját föld­
jükről fedezhették; más égaljak termesztményeire és idegen országok 
iparára ők soha nem szorultak. Ezek voltak a főokok, hogy a khinai 
művelődés önállóan feljődött ki; az intézmények, a nyelv, az irodalom és 
a szokások, mindennemű külbefolyást kizárva, napjainkig fentartották 
eredetiségüket. * 

Khinának a neve maga oly tárgy, mely egész irodalmat támasztott. 
Az európaiaktól használt nevek, mint angolul China (olv. Csójna), fran-
cziáúl la Chine, németül China, magyarul Sina vagy inkább Khina: magá­
ban Khinában egészen ismeretlenek. Ez elnevezések minden valószínűség 
szerint a Czin v. Csin * névből erednek, melyet a Kr. u. első század azon 
tengerészei hoztak a római birodalomba, kik déli Khina tengerpartjait 
meglátogatták. MARCO POLO is bizonyságot tesz arról, hogy a XlII-ik szá­
zadban «Manzi», vagyis déli Khinának tengere, Czin-tengernek nevezte­
tett. Hihetőleg a későbbi kor (XVI. század) tengerészei hozták e nevet 
Nyugat-Európába és a növekedő kereskedéssel rögződött meg az Európá­
ban dívó név, mely azután Kanton, Makaó és Ámoj vidékéről kiterjeszte­
tett az egész birodalomra, a mint azt jobban és jobban megismerték. 
Maguk a khinaiak az idegenektől reájuk, birodalmukra és hazájokra 
alkalmazott nevet nem ismerik. Tien-hszia (az égalatti föld) és Szü-hai 
(a négy tenger közti ország) a legrégibb nevei Khinának. Csung-kuoh 
(a középső királyság) nagyon elterjedt czíme a birodalomnak, melyről a 
néphit ma is azt tartja, hogy a Föld közepét foglalja el. Csung-kuoh-zsen 

* A VÁMBÉRY-vel Magyarországba jöt t ta tár — jelenleg a M. T. Akadémia 
szolgája — azt monda, hogy hazájában Khinát most is Csm-országnak nevezik. 
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(a középső birodalom emberei) népszerű czímök a khinaiaknak egymás közt. 
Han-zsen és Han-ez vagy Thang-zsen (Han és Thang fiai) a legelterjed­
tebbek a nép ajkán, ha saját magáról beszél. A Han és Thang dinasztiák 
dicső korával büszkélkedik ilyenkor a khinai, midőn történetének fény­
korából származtatja magát. A mostani dinasztia hivatalosan Ta-csing-
kuoh néven nevezi birodalmát; de a nép. tartózkodik magát Czing-zsen 
néven hivni A birodalom neve a nép ajkán többféle: Ta-csing-csou (a 
jelenlegi szó szerint: a nagy, tiszta dinasztia országa); Tien-csou (mennyei 
•dinasztia) czímből keletkezett az európaiaktól alkalmazott mennyei biro­
dalom név. Végül a khinai még Li-m.i?i} vagyis "feketehajú népnek is 
nevezi magát, ellentétben a Hung-mao-zsen, vagyis a vereshajú emberekké], 
miként a szőke európaiakat nevezik. Hna-jen (virágos nyelv) és Csüng-
hua-kaoh (közép virágos birodalom), a nyelvre vonatkozik és a költők 
kifejezései közül való. Nui-ti a birodalom belsejét illeti. Végül Hua-
Hszia (a dicső Hszia) szintén ősrégi, ritkán használt neve Klímának, mely 
a birodalom első császáraitól, a Hszia dinasztiától származott. 

A khinai birodalom legszélsőbb pontjait az E. Sz. 53° 50' az Altáj 
hegységben a Jeniszei ós az Angara vízválasztója, délen a Hainan sziget 
Hőfoka az E. Sz. 18° 10' alatt, nyugaton a Terek hágó, Khokand és Kas-
.gár határán a Greenwichtől számított K. H. 73° 44' alatt, és keletről az 
Uzuri folyó beömlése az Amurba, a Greenwichtől számított K. H. 135° 
lO'-e adják. 

A Csendes-tenger 3500 kilométer hosszúságban mossa Khinának 
partjait. Területe meghaladja a 11 ós fél millió négyzet-kilométert; tehát 
másfél tizeddel nagyobb mint egész Európa. Terűletét tekintve, a khinai 
birodalom a harmadik, népességre nézve a második helyet foglalja el a 
Föld államai közt. 

Legnagyobb Nagybritannia, mely gyarmataival* és az anyaországgal 
együtt véve: 21.937,196 D kméter, 291 millió lakossal. Oroszország euró­
pai és ázsiai birtoka: 21.739,728 D kméter, 98.323,000 leiekkel. Khina: 
11.555,764 D kméter, 371,200,000 lélekkel. Az észak-amerikai Egyesült-
Államok: 9.331,360 D kméter, 50,442,066 lakossal. 

A khinai birodalom a következő részekből áll: 

1. A tulajdonképeni Khina: 18 tartomány. 
Hainan és Formoza szigetekkel _ — 4.024,690 Qkilornéter. 

2. Mandsuország ._ . . . .... __. 963,8S0 [jkilométer. 

* K.-India Ceylonnal és Brit.-Börmával 3.838,099 •kilométeren 242.905,430 
lelket számít. (1881.) BEHM és WAGNER. 

1* 
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3. Gyarmatok és vazaltartományok: Mongólia, Hi, 
Keleti Turkesztán, Kuku-nor ós Tibet . . . . . . 75.310,740 •kilométer.* 

Ezenkívül Börma, Bután és Nepál királyai adótfizető hűbéresei a 
khinai trónnak; még a keleti himalájabeli törzsek is, Szikhimet is bele­
értve, elismerik tekintélyét és befolyását, daczára azon szövetségnek, 
mely az indiai angol kormány és Szikhim radsája közt fennáll. 

A khinai birodalom mai terjedelmében határainak legnagyobb hosz-
szán az orosz és angol birtokokkal érintkezik. Az oroszok az Amur mentén 
Mandsuria területéből már 1689-ben sokat elszakítottak; BECLUS szerint 
mintegy 8000 kilométernyire orosz föld képezi Khinának határát. Az angol 
gyarmatosítás csak Hong-kong sziklaszigetét vette el 1842-ben a közép­
birodalomtól. Déli határain a sziam-börmai és a keleti himalájabeli ős­
erdők és független, félig vad néptörzsek képezik a válaszfalat Angolország 
indiai birtokai és Khina között. Az európaiak közül csak kevesen szelték 
még át e válaszfalat. A tibeti láma-hierarchia gördíti a legnagyobb aka­
dályt a kereskedésnek és politikai közlekedésnek Angol-India felől való 
benyomulása elé. A hosszú tengerparton a nyugat ipara 18 kikötőben 
vetette meg a lábát; nem jószántából engedett ennek a khinai tért; min­
den kedvezményt fegyverrel vagy fenyegetéssel kellet kicsikarni. Az angol 
diplomacziának és hatalomnak érdeme, hogy a tengerpart és a Jang-cze-
"kiang egyes pontjain a nyugati ipar fogyasztásra talál és a tőke gyümöl­
csöztethető. A khinaiak ebből nem vallottak kárt; ellenkezőleg az ő ver­
senyük az Űj-világ nyugati felén meg a Csendes-tenger nagy sziget-konti­
nensein veszélyessé kezd válni a nyugati munkára. Orosz- és Angolország 
vetélkedése Ázsiában szintén hasznára van a közép-birodalomnak, mely­
nek hatalma, ha nem is fénykorát éli, de emelkedőben van és nem válik 
szégyenére az ősök emlékének; csak a Han és a Thang dinasztia alatt 
volt a birodalom területe nagyobb mint jelenleg; midőn Nyugati Turkesz­
tán és Transzbaikálía fejedelmei Khinából vették a parancsot. 

A khinai birodalom határai a következők: keletről a Csendes-tenger 
(Tung-hai = nyugati oczeán, khinai nyelven), mely Korea határától, a 
Ja-luh-kiang torkolatától, a 39° 50' É. Sz., 124° 10' Gr. K. H. alatt, 
Csuk-szan kikötőjéig, a 21° 36' É. Sz., 108° 16' Gr. H. alatt, a Tong-
king-í öbölben jelöli Khina ós Ton-king határát. A tengerpart a Jang-cze-

* BEHM és WAGNER. «Die Bevölkerung der Erde» VII. 21. lap. PETKRMANN 
«Ergánzungsheft)> 69. XV. köt. Egyéb számokra is ezen közlemény adatait kö­
vettem. 
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kiang torkolatától délre sziklás, s temérdek öbölbe és szigetbe oszlik fel. 
Itt fekszenek: Hai-nan és Formoza, a birodalomnak egyedüli nagyobb 
szigetbirtokai. A Pe-csi-li öbölnek, melyet a khinaiak Pe-hai, azaz északi 
tengernek hínak, lapályos partjai vannak, melyeken eliszaposodott folyó­
torkolatok nyújtják a kikötőket; délről Ton-king, azaz Anam, vagy 
Kokhin-khina (Jüeh-nan) északi része, Sziám (Szien-ló), Börma (Mien-
kuoh, Mien-tien vagy Ava), Asszam és a Keleti Himalája független, félvad 
néptörzsei, melyeket a khinaiak átalában I-zsen, vagyis «barbár» névvel 
jelölnek, Szikhim, Nepál, Ladák és a Kasmir-i radsa tibeti foglalásai képe­
zik határait. Nyugatról a Pámir felföld államai: Badak-sánés az orosz ura­
lom alatt levő Khokand határolják a pekingi trón birtokait. A Tien-san 
hegységtől az Amur mellékéig észak-nyugatról orosz birtoklások érintkez­
nek Khina külállamaival. Észak-keleten az Uzuri folyó választja el az 
orosz és a khinai Mandsuriát, melyek határvonala az Uzuri irányának 
déli megnyújtásában Vladivosztok orosz kikötőnek tart; ennek közelében 
Korea félszigete válik el a khinai szárazföldtől. 

Hány ember lakja ezt a nagy területet ? Csaknem merész feladat 
még a khinai roppant birodalomnak népességót is számokban adni; de 
a statisztika megkívánja a számadatokat, és nem hagyja figyelmen kívül 
a megközelítő becsléseket sem. Belső Ázsiának, főleg pedig a tibeti fel­
vidékeknek ós Mongoliának népessége csak a találgatások tárgya. A khinai 
birodalom többi részeiből azonban nem hiányzanak az adatok. A 18 tar­
tomány területén előbb vették számlálás alá a lakosságot, mint a nyugati 
kultur-államokban. Már a mi időszámításunk kezdetén a Han-dinasztia 
császárai rendeltek el népszámlálásokat és a Ming-ek idejétől rendszere­
sebb adatok vannak minden lU-ik évről. Ezek szerint a XlV-ik század 
végén 60 millióra rúgott Khina lakóinak száma. 

A jelenleg uralkodó Gsing dinasztia alatt megejtett népszámlálások, 
közül WILLIAMS szerint legtöbb hitelt érdemelnek az 1711, 1753, 1793 és 
1812-éviek. 

1711. Kang-hszi uralkodásának 50-dik évében 28.605,716 
1753. Kien-lung « 18-dik « 103.050,060 
1792. Kien-lung « 57-dik « 307.467,200 
1812. Kia-king « 17-dik « 362.467,183 

A Ming-dinasztia idejétől a Mandsu hódításig tehát csökkent a 
népesség, de azóta ismét rohamosan emelkedett, úgy, hogy a statisz­
tikusok és utazók általános megjegyzése szerint 400 millió körül jár; 
a legújabb tudósitások figyelembe vételével a tulajdonképi Khinának 

'népessége bízvást tehető 358 millióra. Ez a népesség 4 millió négy-
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zet-kilométernyi területen oszlik meg, úgy, hogy egy Dkilométerre mint­
egy 89 lakos esik. Méltán bámulatosan tömött lakosság ez, ha az európai 
viszonyokkal vetjük egybe. Németországban 79*2, Ausztriában 72*4, 
Magyarországban 48*3 lakos jő egy négyzet-kilométer területre. Belgium 
azonban jóval fölülmúlja Khinát, mivel minden négyzet-küométernyi 
földjére 183 ember jut. 

Alább találja az olvasó a khinai birodalom tartományainak és függő* 
államainak nagyságát és népességét, BEHM és WAGNER táblázatai nyomán. 
A legellentétesebb nézetek fűződtek előbb azon adatokhoz, melyeket a-
khinai népszámlálások nyújtottak. Az idegenek, kik a megnyílt kikötők, 
városaiban megtelepedtek, képtelennek tekintik a khinai tisztviselőket 
arra, hogy megbízható adatokat szerezhessenek be alattvalóik létszámá­
ról; a parti tartományok sürü népessége azt a benyomást gyakorolja, 
reájok, hogy az adott szám csekély. 

Gróf SZÉCHENYI expedieziója is figyelemmel kisérte útközben a né­
pesség állományát, és egy alkalmat sem mulasztott el, megtudandó a 
mandarinoktól alattvalóik számát. Khinában a közigazgatási tisztviselők 
hivatása körébe tartozik az is, hogy a népesség létszámát minden 5-ik 
évben revizió alá vegyék. De, miként annyi más helyes intézmény Khiná­
ban, úgy ez is a papiron marad, vagy csak formailag tesznek neki eleget. 
A jóhiszemű felfogás az alig lezajlott lázadásokat tekintheti mentségük 
Ott, hol hosszabb idő óta nyugalom volt, mint például Szü-csuan tarto­
mányban, ott a népesség létszámának nyilvántartása bámulatos pontos­
sággal történik. Szü-csuan minden városában és helységében a lakházak, 
sőt az árúhelyiségek ajtaja fölött is teleírt tábla függ; nem hiányzik ez 
sehonnan. Tudakolva ezek jelentőségét, azt a magyarázatot kaptam, hogy 
a három rovatra osztott táblán, mely mintegy 3 deciméter hosszú és 2 
deciméter széles, a háztulajdonos és minden házában lakó egyén neve 
van följegyezve. Arról is biztosított tolmácsunk, hogy a családfő felelős a 
házában tartózkodó minden személy jó magaviseletéért. Figyelemreméltó 
szokás ez. MARCO POLO Quinsay (Heng-csou-fu Cse-kiang-ban) városból 
leírja e szokást, megemlítve, hogy egész Manzi- és Cathay-ban (déli és 
északi Khina) el van az terjedve; PAUTHIER nyomán YULE megjegyzi 
erre, hogy a jelenlegi dinasztia is elrendelte ezt az intézkedést és Pao-kia 
czímű hivatalnokokat bízta meg a táblák adatainak összegyűjtésével.* 
Szü-csuan-ban a táblák friss és olvasható írása bizonyította, hogy a leg­
alább 600 éves intézményt komolyan veszik, a hol csak tehető. Csing-tu-fu-

* YULE. Marco Polo. 11. könyv és 15. jegyz. II . köt. 152. ós 157. 1. 


